
Sitzung des Gemeinderates Uettingen vom 19.09.2012  Seite 1 von 6 
 

 
Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 19.09.2012 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Uettingen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil  

 

 Erweiterung der Tagesordnung 
 

 1   Ausschluss wegen persönlicher Beteiligung - Art. 49 Gemein-
deordnung 
 

 

 2   BOS Digitalfunk; Teilnahmeerklärung für den erweitertenPro-
bebetrieb 
 

 

 2.1   Steinbühl 
 

 

 3   Parksituation auf gemeindlichen Straßen und Plätzen 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Ausbau Friedhofsweg 
 

 

 4.2   Ausbau B 8 - Marktheidenfelder Straße 
 

 

 4.3   Kirchenmauer - Mauerkrone beschädigt 
 

 

 
 
 

Anwesenheitsliste  
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Vorsitzende/r  

Meckelein, Karl  

Gemeinderäte  

Bischoff, Matthias  

Endres, Frank  

Endres, Heribert  

Förster, Rüdiger  

Heunisch, Turid  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jens  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Gudrun  

Schätzlein, Ulrich  

Schriftführer  

Schmidt, Helga  

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte  

Fleischmann, Klaus beruflich verhindert 

Weimer, Norbert beruflich verhindert 
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Öffentlicher Teil  

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 29.08.2012 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
 Erweiterung der Tagesordnung 
  

TOP 2   BOS Digitalfunk; Teilnahmeerklärung für den erweiterten Probebetrieb 
 
TOP 3   Parksituation auf gemeindlichen Straßen und Plätzen 
 
 

 Der Gemeinderat ist mit der Erweiterung der Tagesordnung einverstanden. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 

  
  
TOP  1 Ausschluss wegen persönlicher Beteiligung - Art. 49 Gemeindeordnung 
 
Mit der Sitzungseinladung wurde den Mitgliedern des Gemeinderates der Text des Art. 49 
Gemeindeordnung mit den kompletten Erläuterungen zu diesem Artikel aus dem Kommunal-
rechtskommentar Masson/Scamper übersandt. 
 
Festzustellen ist, dass aus Sicht der VGem-Verwaltung keiner der in der Vergangenheit vom 
Gemeinderat im Zusammenhang mit den laufenden Verbesserungs-, Straßenausbau- und 
evtl. noch erfolgenden Straßenausbaumaßnahmen gefassten Beschlüsse ungültig war bzw. 
ist. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
 
Der Gemeinderat bittet die Verwaltung hierzu folgende Erläuterungen, wenn möglich in der 
nächsten Sitzung durch den VG-Vorsitzenden oder dessen Stellvertreter zu geben: 
 

- Welche Kriterien sprechen für die Gültigkeit der gefassten Beschlüsse 
- In welchen Fällen liegt eine Befangenheit vor (Verbesserungsmaßnahmen u. bei all-

gemeinen Beschlüssen) evtl. Beispiele aufzeigen 
- Grundsätzliche Vorgaben für den Ausschluss der Beschlussfassung 
- Bürgerantrag – Antwortschreiben wegen  Vorwurf der Befangenheit ausarbeiten und 

dem Gemeinderat zur Kenntnisnahme vorlegen. 
 
 
 
TOP  2 BOS Digitalfunk; Teilnahmeerklärung für den erweitertenProbebetrieb 
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Sachverhalt: 
 
In einer Informationsveranstaltung am 25.07.2012 im LRA Würzburg wurden die Bürgermeis-
ter der Landkreisgemeinden über den Sachstand zum Aufbau des digitalen BOS-Funknetzes 
und den geplanten erweiterten Probebetrieb unterrichtet.  
Es wurde von Seiten der zuständigen Behörde des LRA dringend um eine Teilnahme am 
erweiterten Probebetrieb gebeten, um frühzeitig Probleme und Funklücken im digitalen Netz 
feststellen und beheben zu können.  
Von Seiten der Gemeinden ist für die Teilnahme am Probebetrieb bis spätestens Ende Sept. 
2012 eine Teilnahmeerklärung abzugeben. Weiter sind die notwendigen finanziellen Mittel 
für die Anschaffung von Teilen der später notwendigen Ausrüstung zu schaffen. Konkret soll-
te jede FW zunächst mit zwei digitalen Handfunkgeräten ausgestattet werden. Die Anschaf-
fung wird mit 80 % gefördert werden, der Eigenanteil der Gemeinden liegt voraussichtlich bei 
ca. 150,00 € je Gerät.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, nach Absprache mit der Freiw. Feuerwehr am erweiterten Pro-
bebetrieb des digitalen Behördenfunknetzes BOS teilzunehmen. Der Vorsitzende wird er-
mächtigt die Teilnahmeerklärung zu unterzeichnen. Die notwendigen finanziellen Mittel von 
ca. 300,00 € werden im Haushalt 2013 bereitgestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
TOP  2.1 Steinbühl 
 
Die Verbesserungsmaßnahmen und Straßenausbau „Am Steinbühl“ sind für dieses Jahr 
vorgesehen.  
Die Fa. Zöller-Bau schlägt vor, die geplanten Arbeiten auf das nächste Frühjahr zu verschie-
ben, da bei einem frühen Wintereinbruch nicht gewährleistet werden kann, ob die Straße 
befahrbar und die Leitungen frostsicher verlegt werden können.  
Lt. Aussage der Firma Zöller-Bau würden sich die Preise für die Maßnahme nicht ändern.  
 
 
Der Gemeinderat bittet zu diesem Punkt eine Beschlussvorlage auszuarbeiten, mit der Zu-
sage, dass die bisherigen Preise beibehalten werden (schriftliche Vereinbarung Baufirma).  
Weiterhin bittet er um die Zusage, das die Arbeiten die die Wertheimer Straße betreffen in 
diesem Jahr noch abgeschlossen werden.  
 
Beschlussfassung erfolgt in der nächsten öffentlichen Sitzung  
 
 
 
TOP  3 Parksituation auf gemeindlichen Straßen und Plätzen 
 
Bürgermeister Meckelein sprach die teilweise unakzeptable Parksituation auf den gemeindli-
chen Straßen und Plätzen an.  
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Der Gemeinderat vertritt die Meinung, dass z.Zt. in Uettingen eine Ausnahmesituation be-
steht, da viele Straßen und Zufahrten zu den Grundstücken durch die Bauarbeiten gesperrt 
sind.  
Es sollte abgewartet werden, wie sich die Situation darstellt, wenn die Bauarbeiten B 8 und 
Bohlengasse fertig gestellt sind. 
 
Vorab wäre es sinnvoll, sich mit den Fachbehörden (Landratsamt-Straßenbauamt u. Polizei) 
in Verbindung zu setzen um Möglichkeiten zu schaffen, dass die Parksituation für alle Bürger 
erträglich ist.  
 
 
 
TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  4.1 Ausbau Friedhofsweg 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Frage, inwieweit die Planungen für die Wiederherstellung 
des Friedhofsweges vorliegen.  
 
Bgmst. Meckelein erläuterte hierzu, dass der Friedhofsweg vorerst noch nicht wiederherge-
stellt wird. Über den Ausbau des Friedhofsweges wird in der nächsten Sitzung beraten. 
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kennntnis. 
 
 
 
TOP  4.2 Ausbau B 8 - Marktheidenfelder Straße 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Bitte, das Straßenbauamt darauf hinzuweisen, baldmöglichst 
konkrete Planungen im Bezug auf den Ausbau der Marktheidenfelder Straße vorzulegen und 
auch die geplanten Umleitungsstrecken der Gemeinde aufzuzeigen.  
 
 
 
TOP  4.3 Kirchenmauer - Mauerkrone beschädigt 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Hinweis, dass die Mauerkrone auf der Kirchenmauer be-
schädigt ist und somit Wasser eindringen kann.  
Es stellt sich die Frage wer für die Mauer im Bereich Bohlengasse zuständig bzw. Eigentü-
mer ist? 
 
Bgmst. Meckelein erläuterte hierzu, dass er dies ohne Planunterlagen nicht sagen kann. Es 
ist aber der Meinung, dass diese Arbeiten von den Gemeindearbeitern ausgeführt werden 
können.  
Er schlägt vor, bei einer Ortsbegehung die Schäden aufzulisten und nochmals zu bespre-
chen. 
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
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gez. Karl Meckelein    gez. Helga Schmidt 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


